# 神舟飞船秋日再叩苍穹中国空间站开启有人长期驻留时代

新华社酒泉10月16日电(记者 李国利黎云 徐毅)大漠戈壁秋浓如酒,绚烂胡杨再送神舟。神舟十三号载人飞船16日在长征二号F遥十三运载火箭的托举下点火升空,开始我国迄今为止时间最长的载人飞行,航天员翟志刚、王亚平、叶光富成功入驻天和核心舱,中国空间站有人长期驻留时代到来。

这是我国载人航天工程立项实施以来的第 21次飞行任务,也是空间站阶段的第2次载人 飞行任务。

0时23分,乳白色的长征火箭点火起飞,熊熊燃烧的尾焰点亮酒泉卫星发射中心上空夜幕。这是长征二号F运载火箭首次从应急备份状态转为正常发射状态。

有"神箭"美誉的长征二号F运载火箭是我国唯一一型载人运载火箭,从今年开始采取"发射1发、备份1发"及"滚动备份"的发射模式,意味着今后"一年两次发射"将成为常态。

约582秒后,船箭成功分离。酒泉卫星发射中心宣布:神舟十三号载人飞船进入预定轨道,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。

自6月17日至今的短短4个月间,这个中心两送神舟飞天,在中国载人航天工程的历史上尚属首次。而这还只是个开始,2022年,神舟十四号和神舟十五号载人飞船也将从这里踏上太空之旅。

此时,天和核心舱和天舟二号、天舟三号组

合体正在深空静待家人的到来。自4月29日升空后,天和核心舱稳定在轨运行、功能性能正常、设备状态良好。

6时56分,神舟飞船采用自主快速交会对接模式,对接于天和核心舱径向端口,与此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船构成四舱(船)组合体,整个交会对接过程历时约6.5小时。

这是我国载人飞船在太空实施的首次径向 交会对接,即通过天和核心舱下方对接口与空 间站进行交会并对接。

天和核心舱舱门开启后,中国太空漫步第一人翟志刚、中国首位"太空教师"王亚平、第一次出征太空的航天员叶光富先后顺利人驻天和,开启为期6个月的太空生活。

6个月,也将成为中国空间站运营期间航天 员乘组常态化驻留周期。

建设中国人自己的空间站是中国载人航天"三步走"战略的第三步,2010年立项,目前已进入空间站建造的关键时期。空间站在轨建设分为空间站关键技术验证和空间站建造两个阶段进行。神舟十三号任务是空间站关键技术验证阶段的决胜之战、收官之战,也是空间站在轨建设过程中承前启后的关键之战。

神箭冲碧宇,天和傲苍穹。从无人飞行到载人飞行,从舱内实验到太空行走,从一人一天到多人长期驻留……中国载人航天一步一个脚印地向着29年前制定的发展战略稳步前进。



10月16日在北京航天飞行控制中心拍摄的进驻天和核心舱的航天员翟志刚(中)、王亚平(右)、叶光富向全国人民挥手致意的画面。据中国载人航天工程办公室消息,在神舟十三号载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,航天员乘组从返回舱进入轨道舱。按程序完成各项工作后,翟志刚开启天和核心舱舱门,北京时间2021年10月16日9时58分,航天员翟志刚、王亚平、叶光富先后进入天和核心舱,中国空间站也迎来了第二个飞行乘组和首位女航天员。后续,航天员乘组将按计划开展相关工作。 ■新华社记者 田定宇 摄

# 中老铁路"澜沧号"动车组交付仪式在万象站举行

新华社万象10月16日电(记者 章建华)"澜沧号"动车组16日运抵刚刚建成的中老铁路万象站,正式交付老中铁路有限公司。中国驻老挝大使姜再冬、老挝公共工程与运输部部长荣沙瓦出席了在万象站举行的"澜沧号"动车组交付仪式。

姜再冬在致辞时说,今天老挝迎来历史上第一组现代化列车。这是中老铁路建设的决定性进展,也是中国"一带一路"倡议与老挝"变陆锁国为陆联国"战略对接的标志性成果。根据目前建设进度,老方提出以老挝国庆(12月2日)为目标节点实现正式通车,我们深受鼓舞并愿同老方共同努力。

姜再冬说,中老铁路通车后,万象到中老边境车程将由2天缩短到3小时,到昆明可朝发夕至,中老之间互联互通实现跨越式发展。

荣沙瓦说,动车组的设计、制造是老中铁路建设的重要组成部分,老挝政府高度重视,通伦总书记亲自组织审定设计方案,潘坎总理亲自为动车组命名。"澜沧号"顺利交付,标志着老中铁路即将由建设期进入运营期,也宣告老挝迈入铁路运输新时期,老挝人民迎来交通运输变革的新时代。

荣沙瓦说,老中双方将携手努力,在建设好老中铁路的基础上,运营好、开发好老中铁路,把老中铁路建设成为老中友谊标志性工程,造福两国人民。

"澜沧号"的命名源于老挝的古称澜沧王国和流经中老两国的澜沧江,寓意两国好邻居、好朋友、好同志、好伙伴关系。 "澜沧号"动车组车体采用老挝国旗色"红、蓝、白"三色涂装。 动车组内饰主题设计融合中老传统文化和民族审美元素,寓意 老挝人民对未来美好生活的憧憬和中老两国人民的友谊。

据介绍,此次交付的"澜沧号"动车组由中国中车集团制造,最高运营时速160公里,编组为9辆,定员720人。

中老铁路全部采用中国管理标准和技术标准建设,设计时速160公里,为电气化客货混运铁路。工程于2016年12月全面开工。

## 加快"三年行动"步伐 纵深突破国企改革

田和友出席专题推进会

本报济宁讯(记者 郝明雷 徐斐 通讯员 田玉庆 李国庆) 10月15日下午,全市国企改革三年行动专题推进会召开,贯彻落实国家、省关于国企改革三年行动最新要求,分析我市国企改革重点难点问题,研究部署下步工作,确保按时完成各项改革任务。市委常委、副市长田和友出席并讲话。

会议强调,要抓好国有企业政治建设,推动党建工作与生产经营相融互促,培养高素质专业化经营管理人才队伍,推动国有企业党的领导和党的建设实现新突破;突破混合所有制改革,完善公司治理体系,抓实抓好经理层成员任期制和契约化管理,深化企业内部制度改革,推动中国特色现代企业制度建设实现新突破;优化国有资本布局,深度参与"双招双引",提高科技创新能力,提升资产证券化水平,带头履行社会责任,加强各项风险防控,推动国有经济布局结构优化调整实现新突破;不断改进国资监管方式,推进国企差异化分类考核,提升国资国企综合监督效能,推动完善国有资产监管体制实现新突破;压实改革责任,形成工作合力,加强督导落实,全力推进国有企业改革措施落实落地,全面打赢国企改革三年行动攻坚战,助推我市国有企业实现高质量发展。

会上,通报了我市国企改革三年行动工作推进情况,进行 了表态发言。

## 市人大常委会视察组 调研微山湖创5A工作

本报济宁讯(记者 王粲)按照市委安排部署,10月15日,市人大常委会副主任、一级巡视员陈颖带领视察组到微山县,对微山湖创建国家级5A景区工作进行专项视察。

此次视察分两组分别实地查看了微山湖景点建设及旅游公共服务设施、智慧旅游平台、旅游引导标识和综合环境秩序等情况,听取了相关部门工作情况汇报,并围绕当前微山湖创5A工作中的薄弱环节和困难问题进行了深入的交流探讨。

陈颖在座谈会上指出,微山湖创5A工作是今年市委确定的重点任务之一,是一项重要的政治使命,目前已进入"极速冲刺"的关键时期。各级各部门要齐心协力,咬紧牙关,以冲刺的状态、创则必成的决心,迅速抓好整改落实,坚决打赢微山湖景区创5A攻坚战。要牢固树立完成任务的观念、技术标准的观念和经济价值的观念,注重细节,分分必争,对照清单逐项查缺补漏,精准发力补齐短板。要节点推进,倒逼整改,强化督导,加强管理,确保微山湖创建国家5A旅游景区验收通过。

市人大常委会秘书长、二级巡视员任广德陪同活动。市直有关部门、微山县的负责同志,部分人大代表、文化旅游专家参加活动。

#### 防范打击电信网络诈骗在行动



图为济宁学院附属小学三一向阳中队防诈骗先锋小组的小小志愿者们,正在开展"幸福平安中国梦 防范诈骗全民行"宣传活动。近日,同学和家长们一同来到吾悦广场,通过发放传单和典型案例讲解等方式宣传反诈防骗小知识,引导群众下载国家反诈中心APP,并对不同年龄群体分别做重点提醒。

■通讯员 **蔡金华** 摄

# 我们的节日·重阳

# 曲阜:政务服务送上门 关爱老人暖重阳

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 张丽君)重阳节前夕,家住吉祥小区的颜奶奶收到来自政务服务中心一份暖心厚礼:曲阜为民服务中心不动产功能区的两位工作人员上门为她办理了房产过户手续,将其名下的一处房产过户给了小女儿,并提前送上了重阳祝福。"岁数大了,走不动了,工作人员上家来给办的,比过节还高兴哩!"年近90岁的老人紧紧握住窗口工作人员的手,满满的感动。

"我们窗口经常遇到老人卧床、行动不便等特殊情况,老人无法亲自到窗口办理过户手续,我们就上门服务,让群众不仅办成了事还办的舒心敞亮!"不动产功能区受理科科长潘义说。

近年来,曲阜市为民服务中心坚持群众视角,聚焦老年人办事群体,在点滴处做功课,从小设施、小窗口、小服务人手,全面提升政务精细化程度,助力老年人办事便捷度,让老年人办事体验"暖"服务。

除了老年人预约上门服务,为民服务中心还制定一系列措施:一是畅通老年人进门渠道,开设"老年人绿色通道",通过核查有效身份证件、核验健康状况等替代措施让老年人进门不烦心。二是提高办事环境舒适度,设置老年人咨询窗口和办事窗口,张贴简单易懂的服务指南,配备老花镜、放大镜等设施,解决老年人眼神不好的难处。三是消除办事顾虑,解决老年人不知道去哪办的困扰,发挥导服台、人社、

医保、便民各功能区老年人咨询专窗、老年人服务专窗作用,为老年人提供咨询、办理服务,老年人办事不糟心。四是优化服务,帮办代办服务到位,设立帮办代办窗口,组建帮办代办人员队伍,在全程电子化自助区配备专职导办员,对会操作电脑或智能手机的老年人,逐项指导老年人开展网上申报工作,对不会操作电脑和手机的老年人,通过一对一指导他们通过线下的方式进行办理,面对面服务更舒心。



任城区仙营街道文化小区开展"年年逢重阳·岁岁皆平安"活动,社区新时代文明实践站的志愿者和老人们一起包饺子拉家常,其乐融融,共度重阳。 ■记者 刘项清 通讯员 李勇 张文 摄

济宁高新区接庄街道

#### 开展重阳节主题活动

本报济宁讯(通讯员 苟守兵李敏)为传承中华民族敬老爱老的传统美德,营造全社会尊老、爱老、敬老、孝老的良好风尚,10月14日上午,济宁高新区接庄街道组织巾帼志愿者来到敬老院开展

"九九重阳巾帼情 年年相逢添福 寿"主题活动。

趣味套圈活动,吸引了院里 60多名老人报名参加。活动项目 简单易行,老人们个个兴致勃勃、 大显身手,全身心投入,最终都拿 到了"战利品"。一阵阵笑声,一次次赞叹,老人们仿佛又回到了快乐童年。

活动结束,志愿者们还为老人送上了米、面、油、水果、牛奶等生活用品。



重阳节当天,济宁红星幼儿园的小朋友和社区志愿者一起在诚信文化广场共同为辖区老人献上了精彩的文艺节目。 ■记者 陈硕 通讯员 王悦 王慧 摄



重阳节期间,微山县两城镇总工会、计生协、团委、妇联等部门组织志愿者为辖区敬老院老人理发、查体并送上节日礼品。 ■通讯员 郝隆 摄

2021年山东省"技能兴鲁"职业技能大赛举办

### 鼓励青年练就真本领 培养新时代"齐鲁工匠"

本报济宁讯(记者 王粲)近日,由济宁 团市委、济宁市人社局承办的2021年山东省"技能兴鲁"职业技能大赛——第十七届山东省青年职业技能大赛计算机程序设计员(云计算平台与运维)决赛在济宁职业技术学院举办。来自全省各市的53支参赛代表队,共计200余名选手参加比赛。

大赛以"学史力行建新功 技能出彩新青年"为主题,旨在鼓励青年实学实干练就

真本领,走技能成才、技能报国之路,为新时代现代化强省建设培养高素质"齐鲁工匠"。 大赛通过理论知识、实际操作竞赛等赛项,重点考查参赛选手在计算机程序设计员(云计算平台与运维)实际工程项目中的综合能力,成绩优异的选手将代表山东省参加第十七届"振兴杯"全国青年职业技能大赛。

经过三天激烈角逐,济宁职业技术学院、 淄博市技师学院一队分获学生组前两名。 市港航事业发展中心

### 开展"我是状元"应急技能大比武活动

本报济宁讯(通讯员 程序 杨诩)为全面提升应急服务水平,打造一支业务精湛、敢打硬仗、能打胜仗的港航应急铁军,近日,市港航事业发展中心在港航工程处码头开展了"我是状元"应急技能大比武活动。

本次应急技能大比武活动分理论比武和实操比武。理论比武环节,重点围绕应急管理法律法规、水上应急救援、应急设备的使用及应急预案,系统测试应急人员水上搜

救及污染事故处置业务知识水平。实操比武环节,共设置围油栏连接、灭火器的选取与使用两个科目。参赛人员临危不乱、冷静细致,在连接围油栏时"穿针引线",环环相扣,一气呵成,展现出精湛的操作技能和过硬的专业素养。

通过比武活动,进一步激发了应急人员 苦练本领、比学赶超的劳动热情和创造活力, 有效提升了应急队伍的执行力和战斗力。